

1 勸慰子的意涵

聖經是神的話語，是帶有能力，可以安慰心靈憂傷的人。

文／吳明真 圖／天恩

▼他想要逃離那傷心的現場，
像有翅膀像鴿子，飛去遙遠
的曠野。

一. 前言

聖經說：「與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。」（羅十二15），所以在信徒經歷苦難時，我們用陪伴或言語予以鼓勵，可以使他產生力量，能夠再度重新出發，因而安慰人在聖經中被視為是一種愛心的工作。例如當約伯遭受大災禍時，他的三個朋友一同前來，為他悲傷，安慰他。他們同約伯七天七夜坐在地上，一個人也不向他說句話，因為他極其痛苦（伯二11-13）。

在聖經中與安慰有關的名詞有許多，但其中「勸慰子」這詞只出現過一次，這是一個人名字的意思（徒四36）。何謂勸慰子？我們應如何行，方能成為勸慰子？以下擬根據聖經來探討這些問題。

二. 勸慰子的意義

「勸慰子」的希臘文是由兩個名詞組成，也就是「勸慰」和「子」。「勸慰」是由動詞「召喚」和介詞「在旁邊」組成，意思是召喚某人來援助；後來，引申的意思是勸勉、安慰、鼓勵。而「子」的意思是兒子。所以「勸慰子」的意思就是指善於勉勵和安慰人的人，是一位鼓勵者和安慰者，可以帶給人力量與盼望。

「勸慰子」可以使人產生下列的力量：1.鼓舞、勉勵人，使人在信仰上產生勇氣。例如講道是對人說，要造就、安慰、勸勉人（林前十四3）。所以講道者要私下訪問信徒，了解他們的需要。如果發現有遭遇患難的信徒，要用神的話語安慰與勸勉他們。2.安慰人，使人在精神上得到振作。例如當信徒家中有喪事時，我們願意進入喪家，去



哀哭，為他們悲傷，為他們擘餅，因死者安慰他們。這是勸慰的工作，可以使人再次產生力量。

三. 如何成為勸慰子

我們應如何行，方能成為勸慰子？以下簡述安慰人的方法。

1. 用人的言語與行動來安慰人

經云：「我們愛，因為神先愛我們。人若說我愛神，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神。愛神的，也當愛弟兄，這是我們從神所受的命令。」（約壹四19-21）。所以當信徒遭遇苦難時，我們不但要親自前往探望，而且要用言語來安慰他，表明我們的關切。例如使徒保羅到馬其頓的時候，身體不得安寧，而且周圍遭患難；內有懼怕，外有爭戰。但那安慰喪氣之人的神，藉著提多來安慰了保羅，而且提多將信徒對保羅的想念、哀慟、熱心，都告訴了保羅，不但使保羅得著安慰，而且能更加歡喜（林後七5-7）。

一個未患癌症的人，不知道癌症病人的痛苦，很難作好安慰癌症病患的工作。倘若我們曾經歷過癌症的苦難，而且嘗到神所賜的安慰，就能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人（林後一4）。所以對於病患與喪家，我們要特別作好探訪與慰問的工作，使他們感受到來自於人與神的愛，在信仰上產生力量，能夠繼續堅強的走在主的道路上。

2. 追求聖靈的同工來安慰人

「保惠師」的意思是幫助者、代求者，希臘文與「勸慰子」的「勸慰」是同一個字。耶穌是「保惠師」，祂在世上時，常鼓勵與安慰信徒。耶穌升天以後，祂要求父，父就另外賜給信徒一位保惠師（或譯：訓慰師），叫祂永遠與信徒同在，就是真理的聖靈，乃世人不能接受的；因為不見祂，也不認識祂。信徒卻認識祂，因祂常與信徒同在，也要在信徒裡面（約十四16-17）。所以聖靈也是「保惠師」，可以安慰信徒。例如聖經記載：「那時，猶太、加利利、撒瑪利亞各處的教會都得平安、被建立；凡事敬畏主，蒙『聖靈的安慰』，人數就增多了。」（徒九31）

「聖靈的安慰」有時是藉由人來安慰。倘若沒有聖靈的同在，我們常不知要如何安慰人，有時反而帶給人傷害和痛苦。如果有聖靈的同在，我們用神的話、神的靈來安慰人，可以帶給信徒真正的鼓勵與安慰。「聖靈的安慰」有時是藉由在禱告中，神親自的安慰。例如使徒保羅被關，沒有人前來幫助，竟都離棄他。惟有主站在保羅旁邊，加給他力量，使福音被他盡都傳明，叫外邦人都聽見；他也從獅子口裡被救出來（提後四16-17）。

巴拿巴也像「保惠師」，因為他的名字的意思是「勸慰子」（徒四36），就是「保惠師之子」。巴拿巴是個好人，被聖靈充滿，大有信心（徒十一24），所以滿得聖靈的恩賜，善於安慰、鼓勵人。例如保羅初信

主時，到了耶路撒冷，想與門徒結交，他們卻都怕他，不信他是門徒。惟有巴拿巴接待他，領去見使徒，使他們認識保羅，後來保羅才開始和門徒出入來往（徒九26-28）。又如保羅想與巴拿巴一同回到從前宣傳主道的各城，看望弟兄們的景況。巴拿巴有意要帶馬可同去；但保羅因為馬可從前在旁非利亞離開他們，不和他們同去做工，就以為不可帶他去。於是二人起了爭論，甚至彼此分開。巴拿巴帶著馬可，坐船往塞浦路斯去；而保羅則揀選西拉一同出去（徒十五36-40）。後來，馬可在巴拿巴的勸導下逐漸成長，最後竟也成為保羅的好幫手，在聖工上對保羅有益（提後四11）。

3. 使用聖經的話語來勸慰人

聖經是神的話語，是帶有能力，可以安慰心靈憂傷的人，使他們能生出忍耐，進而得著盼望（羅十五4；徒十五31）。例如使徒保羅因信徒放縱肉體的情慾，就靠著神的話語勸信徒說：「弟兄們，我還有話說：我們靠著主耶穌求你們，勸你們，你們既然受了我們的教訓，知道該怎樣行可以討神的喜悅，就要照你們現在所行的更加勉勵。你們原曉得我們憑主耶穌傳給你們什麼命令。神的旨意就是要你們成為聖潔、遠避淫行；要你們各人曉得怎樣用聖潔、尊貴守著自己的身體。不放縱私慾的邪情，像那不認識神的外邦人。不要一個人在這些事上越分，欺負他的弟兄；因為這一類的事，主必報應，正如我預先對你們說過，又切切囑咐你們的。神召我們，本不是要我們沾染污穢，乃是要我們成為聖潔。所以那棄絕的，不是棄絕

人，乃是棄絕那賜聖靈給你們的神。」（帖前四1-8）

又如有些信徒為了親人的過世憂傷，像沒有盼望的人一樣。事實上，彌賽亞宣告末世的國度來臨，可以使受苦的人得著安慰（啟七15-17）。所以保羅靠著神的話語勉勵信徒說：「論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裡睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先。因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裡死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。」（帖四前13-18）

4. 禱告祈求來自神的安慰

人的安慰可以帶來精神上一時的振作，但無法帶來永恆的安慰。神是以色列的安慰者（路二25），祂要安慰一切悲哀的人（賽六一2），並將永遠的安慰和美好的盼望賜給我們，使我們的內心得著安慰（帖後二16-17；林後一5）。例如大衛受到仇敵的欺壓，內心甚是疼痛，恐懼戰兢與死的驚惶臨到他身上。他想要逃離那傷心的現場，像有翅膀的鴿子，飛去遙遠的曠野。在遭遇困難時，大衛向神禱告說：「主啊，求祢吞滅他們，變亂他們的舌頭！」（詩五五9），他祈求神重行「巴別」神蹟，變亂他們的言

語，使惡人們分散，不再作惡事。後來大衛竟然發現，原來不是仇敵辱罵他，是他的同伴、是他知己的朋友辱罵他（詩五五12-14）。他無法忍受內心的苦楚，因而在禱告中向神傾訴：「願死亡忽然臨到他們！願他們活活地下入陰間！因為他們的住處，他們的心中，都是邪惡。」（詩五五15）。這傷害，大衛一時無法走出，他求告神、依靠神，把他的重擔卸給神，並且相信神必撫養他，祂永不叫義人動搖（詩五五22）。當大衛將那些對他造成傷害的人與事，完全交在神的手中，藉由神的安慰，內心就能得享平安。

四. 結語

使徒保羅是神親自揀選的工人，要成為外邦的使徒，將福音傳遍天下。但保羅信主的初期，想要接近門徒，大家都怕他，不信他是個門徒，只有巴拿巴接納他。後來，巴拿巴又前往大數去找保羅，帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫和教會一同聚集，教訓了許多人（徒十一26）。因為巴拿巴是「勸慰子」，他善於勉勵和安慰人，所以教會中方有新興領袖保羅的出現。我們要效法巴拿巴，追求勸慰人的恩賜，並且要有開闊的胸襟，願意接納教會中的軟弱的信徒，慢慢的鼓勵和培植他們，相信他們將來也能成為神所重用的人。

參考書目：

1. 鮑爾著，麥陳惠惠譯，《新約及早期基督教文獻希臘文大詞典》，香港：漢語聖經協會，2009。
2. 楊慶球編，《證主聖經神學辭典》，香港：福音證主協會，2001。



聖靈專欄

徵文

「聖靈」是什麼？有何功用？您有感受到這從神來的能力嗎？請以聖靈的象徵（例：聖靈如鴿、如甘露、如江河……等）來著墨，或以聖靈如何改變人的觀念與行為等真實的事蹟與見證，加以敘述成文。文體請參考《聖靈》月刊單月（1、3、5月）號雜誌的封面裡頁。

字數：900字以內

長期徵稿